箴言 第十四课...

转动脖子上的大饼

播肿操作小技术:滑鼠click各位置





请按 开始播放

圣经箴言的观点, 遇到懒惰人, 只能吹胡子、瞪眼睛一

- ■懒惰不可能一朝一夕养成、而是经年累月造成的状况
- 不仅影响个人的前途发展,也会拖累身旁的人
- 1. 懒惰的人喜欢找借口廿六13-16

懒惰**办说:道上有<mark>猛狮</mark>,街上有<mark>壮狮</mark>。** 赖在家里不想出去工作,理由是...



赖在床上翻来翻去,像门把上的枢纽,不肯开门

懒惰小放手在<mark>盘子</mark>里,就是向口撤回也以为劳乏。 觉得好麻烦!

懒惰人看包己比七个善于应对的人更有智慧。



自认为很懂得放慢生活的步调, 悠闲的享**受人生**

第十四课 转动脖子上的大饼

论懒惰与勤劳

Career 就业情报杂志曾提到 —

台湾有愈来愈多的啃老族或生公主病的人...

年轻一代备受呵护过程当中, 养成懒散怠惰的性情,

在该成年独立时不愿意长大、毕业却不就业、眼高手低

- ■没收入却高消费,难以在社会生存... 甘脆在家让父母养
- ■或是吃不了苦,一天到晚换工作

这类人被称作「**就业市场的恐怖份子**」。

钱多事少离家近、睡觉睡到自然醒、位高权重责任轻; 老板说话不用听、五年就领退休金、旅游出国休假勤; 股票分红拼命领、金卡银卡刷不停、吃喝玩乐钱照领; 哪有这等好事情、原来**作梦还没醒**...

博人会心一笑。但若是父母、老板、主管、恐怕会笑不出来。

中国一个胎炙人□的故事 - 烙饼师傅娶了一个女人为妻… 有次烙饼师傅远行,怕妻子饿到,

做了一个**大饼**套在妻子的脖子上,让妻子有食物可吃; 哪知十**写**天后回家,妻子竟饿死了—

妻子只吃**嘴巴前的饼**, 连转动大饼到自己嘴前都,

与其说她是饿死,不如说她是懒死的。

这则故事是用夸张的写法来描述人的懒散。

一个再勤奋、思虑周到的人,

遇到懒散的人, 也是束手无策。

懒惰人都不会欢迎懒惰人, 期待别人勤奋帮他们料理好一切, 而目找尽理由, 帮自己的懒惰寻到合理化的借口、下台阶。



六9懒惰人哪,你要睡到几时呢?你何时睡醒呢?

- ■**懒惰人**喜欢找借口赖床、不肯行动
- ■心思也是迷糊散漫,何时能醒过来,实在很难





2. 懒惰的人il 人**東手无策**

篋言中,有几种人让人非常束手无策: 愚妄人、亵慢人、传舌人、 争闹不休的妇人、懒惰人。

+26 懒惰小叫差他的小如醋倒牙,如烟熏目。

3. 懒惰的人一事无成 - 预告了懒惰人的结局

世四30-34 我经过懒惰人的田地、无知人的葡萄园, 荆棘长满了地皮,刺草遮盖了田面,石塘也坍塌了 我看见就留心思想;我看着就领了训诲— 再睡片时, 打盹片时, 抱着手躺卧片时,

你的贫穷就必如强盗速来,你的缺乏彷佛拿兵器的人来到。

懒惰人就是灵性无知迷蒙的**糊涂人**,只懂得痴人说梦话, 高言大智的幻想一些事,但是眼高手低,不努力去做...

4. 懒惰的人往往灵性昏昧

罗+二11 **殷勤不可懒惰。要心里火热,常常服事主**。 提前五13 指责一些妇女 - 习惯懒惰, 挨家闲游; 不但是懒惰, 又说长道短, 好管闲事, 说些不当说的话。



懒惰的人喜欢动一张嘴. 到处造谣、散播纷争制造问题, 而不是勤劳安静的做事。

+四23 诸般勤劳都有益处;嘴上多言乃致穷乏。

彼后—1-8 以灵性操练来勉励信徒— 在认识我们的主耶稣基督事上,不至于闲懒不结果子了。

圣经中, 不只體言教导物情不合主的心意, 其他经文巾看到一片造成在灵性上 对属灵的事漠不关心,以至闲懒不结果子。



对懒惰人来说, 永远有一套 合情合理的说法来解释他们的行为 —

卅4 懒惰人因冬寒不肯耕种, 到收割的时候,他必讨饭而无所得。

时机永远不对、都不是该行动的时候。





卅-25 懒惰人的心愿将他杀害, 因为他手不肯做工。

懒惰人高言大智, 却连根指头都不想动的态度, 只会害他成为一个光会编织梦想, 却不懂得筑梦踏实的人。

勤奋 - 箴言以在社会上的成就。

来突昂勤奋与懒惰的两极化对比...

- +4 手懒的,要受贫穷;手勤的,却要富足。
- +二24 殷勤人的手必掌权;懒惰的人必服苦。
- +=4 懒惰人羡慕, 却无所得; 殷勤人必得丰裕。

以一般的社会定律来谈到勤奋者与懒惰者的差别。 因勤奋而得着财富、获得治理掌权的机会。



勤奋,希伯来原文可以指锐利的农具。

- ■像钉耙或是打粮有齿的器具
- 计我们想到滴水穿石、铁杵磨成绣花针, 透过勤能补拙、勤奋不懈, 慢慢能突破困境, 达成艰巨的目标





从许多**名人成功**的例子,看到因<mark>勤奋努力</mark>,他们目标达成。 上个世纪的传奇人物**约翰·洛克菲勒**,

人类史上第一位亿万富翁, 犹太人,

秉持犹太人勤奋美德、金钱观念,缔造奇迹。



不止财富丰裕,家中也有人在政治上掌权, **纳尔逊・洛克菲勒**,患有阅读障碍症,

却靠勤奋努力突破阻碍—

四次连任纽约州州长, 成为美国副总统。

洛克菲勒是信了耶稣的犹太基督徒,思想遵行圣经的教导,

在写给儿女的家书,更提到:

很多人都承认,没有智慧基础的知识是没用的, 但更令人沮丧的是一即使空有知识和智慧, 如果没有行动,一切仍属空谈。

不仅强调脑子上的勤奋,也强调行动上的勤奋。



箴言中,**勤奋**除了指传统的手勤、勤劳外, 也指一个人**处世灵**敏。

办事殷勤 - 也是头脑敏捷的人,

- 会站在君王面前, 而不是普通人面前
- 如果一个人又勤奋又聪明,

应该经历卓越超群、步步高升

圣经曾用这个字形容**文士以斯拉**...



拉七6 **这以斯拉从巴比伦上**来,他是**敏捷**的文士, 通达耶和华以色列神所赐摩西的律法书。

意指他聪明勤奋, 还考察上帝的律法,

将上帝的话语融汇贯通、教导神的百姓。

弗兰克・B・吉尔布雷思,管理学上称为「**动作研究之父**」,

从一个砌砖学徒工人,靠着勤奋不懈,

成为独立经营的建筑承包商。

他对参与建筑的工人进行研究、动作<mark>科学分析</mark>... 后来以研究这个领域作为终身事业。



- 表现成功。
- 一些人表面忙忙碌碌,实际上却不爱动脑筋
- 讽刺的提到: 最优秀的人往往是「懒人」,
 - ◆ 懒得推磨、发明风车; 懒得走路、发明汽车
 - ◆ **巧于懒惰**的人,身上常常闪烁着创造的火花 这不是对懒惰歌**功颂德**,

而是强调真正的**勤奋**是**手脑并用**。

这样的分享符合箴言的教导。

也包括灵性上渴望追求操练、长进。

传统犹太人的观念中,懒惰或勤奋很少出于人的天性,

大部份人拥有懒惰或勤奋的特质,多半是后天养成的。

- 传统犹太家庭不太可能以孩子升学读书为由,
 - 来减少孩子从小就学习分担做家事
- 在孩子还小时, 就训练如何正确看待金钱, 做不同家务就可以赚取不同的零用钱

犹太小孩学习分担家务、经济学的第一门课, 是从家庭教育开始。

今天全世界谈理财、致富典范,常拿犹太人作范例。

犹太人在过去两千年历史中,

经过流离失所、迫害、屡次迁移、

如何能塑造今日在国际卓越超凡的地位? 除了拥有智慧传统外,

也包括强调**勤奋的精神**,要从小训练起。







反观华人的家庭教育,是以成绩来挂帅—

子女只要专心读书、考上好学校,

小康家庭以上,大多容许儿女不用分担家务、

不用在日常生活中学习勤奋、分担父母的辛劳。

- 久而久之, 让儿女养成依赖、不成熟、不负责
- ■即使受了<mark>高等教育</mark>, 毕了业一 却眼高手低, 容易成为**啃老族** 影响他们的**人际关系、前途发展**





透过箴言给我们重新思考 -

- 我们是勤奋、还是懒散的人?
- 如果身为父母。

带给儿女从小养成勤奋的习惯?

还是纵容儿女懒散?

盼望给我们一些省思。